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３ 原子力災害時の行動について（問 15～18、報告書 p.81～92） 

 

【結果概要】 

 

①担当課 

防災危機管理局 原子力防災室 

 

②調査目的 

放射線から身を守る方法で知っているもの、原子力災害が起こった場合に、情報を得ようと

思う方法、原子力発電所の安全対策や防災対策に対する考え、行政が特に重点をおくべき原子

力防災対策についての調査を行うことにより、今後リスクコミュニケーションを推進するため

の参考資料として活用する。 

 

③調査結果の分析・考察 

○ 放射線から身を守る方法で知っているもの（問15、p.81）では、「できるだけ遠くに避難

する」が80.3％で最も高く、次いで「建物の中に入る」が46.1％、「長袖の服を着たりマス

クをしたりする」が43.6％となった。これらのことから、認知度が高い避難以外の様々な

方法についても周知していくことが必要だと考えられる。 

○ 原子力災害が起こった場合に、情報を得ようと思う方法（問16、p.84）では、「テレビ」

が83.9％で最も高く、次いで「防災行政無線、エリアメールなど市からの連絡」が62.1％

となった。普及率が高く、音声と映像で状況が把握できる「テレビ」と、地域の詳細な情

報を取得できる「防災行政無線、エリアメールなど市からの連絡」が重視されていること

がうかがえる。 

○ 原子力発電所の安全対策や防災対策は十分だと思うか（問17、p.87）では、『思う』が11.9％、

『思わない』が76.1％で、安全対策や防災対策が十分だと思わない人が、思う人を大きく

上回っている。対策が十分だと思わない理由（問17付問1、p.88）は、「自然災害などによ

り何が起こるかわからないから」が71.8％で最も高く、次いで、「万が一事故が起これば、

広域かつ長期的に影響がおよぶから」が65.8％、「事業者の原子力発電所の安全対策に不安

を感じるから」が60.9％となった。これらのことから、多くの人が原子力発電の利用に不

安を感じていることがうかがえる。稼働・非稼働にかかわらず、現に原子力発電所が存在

する以上リスクはあることから、今後も、原子力防災対策の向上に引き続き取り組んでい

く必要がある。 

○ 行政が特に重点をおくべき原子力防災対策（問18、p.91）では、「住民に対する正確、迅

速な情報伝達体制の充実」が53.4％、次いで「避難場所、避難道路の整備など避難体制の

整備」が14.4％となった。これらのことから、テレビだけでなく、行政からも正しい情報

を迅速に欲しいと思っていることがうかがえる。迅速な情報伝達が行えるよう、国、市町、

原子力事業者、報道機関との情報共有について訓練等を通じて向上させていく必要がある。 

 

④今後の施策への反映 

今回の調査結果から、リスクコミュニケーションを推進するための参考資料として活用する。 
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【結果表・グラフ】 

（１）放射線から身を守る方法で知っているもの 

 

問15 あなたが、原子力発電所事故時に放射線から身を守る方法について知っているも

のを選んでください。（○はいくつでも） 

 

 
 

  

80.3

46.1

43.6

39.5

19.2

4.1

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

できるだけ遠くに避難する

建物の中に入る

長袖の服を着たりマスクをしたりする

屋内へ入り、ドアや窓を閉めたり、

エアコンや換気扇の使用を控える

顔や手を洗う

その他

不明・無回答
N=3,001

[複数回答]



82 

【地域別】 

 
 

  

87.7

44.2

42.9

39.0

26.6

2.6

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

甲賀地域(N=308)

81.4

47.9

44.7

40.7

18.6

4.3

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖南地域(N=698)

76.6

47.9

41.4

37.7

20.6

4.8

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

できるだけ遠くに避難する

建物の中に入る

長袖の服を着たりマスクを

したりする

屋内へ入り、ドアや窓を閉めたり、

エアコンや換気扇の使用を控える

顔や手を洗う

その他

不明・無回答

[複数回答] 大津地域(N=710)

78.7

47.7

48.9

44.3

19.5

4.0

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖北地域(N=348)

81.7

44.5

48.8

36.6

16.5

6.1

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東地域(N=328)

80.6

41.5

39.1

38.7

14.9

2.8

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

できるだけ遠くに避難する

建物の中に入る

長袖の服を着たりマスクを

したりする

屋内へ入り、ドアや窓を閉めたり、

エアコンや換気扇の使用を控える

顔や手を洗う

その他

不明・無回答

東近江地域(N=496)

76.2

49.5

38.6

39.6

19.8

4.0

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

できるだけ遠くに避難する

建物の中に入る

長袖の服を着たりマスクを

したりする

屋内へ入り、ドアや窓を閉めたり、

エアコンや換気扇の使用を控える

顔や手を洗う

その他

不明・無回答

湖西地域(N=101)
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【性別】 

 
  

79.8

47.1

47.6

43.1

19.4

3.5

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性(N=1,583)

80.9

44.9

38.7

35.5

19.4

4.8

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

できるだけ遠くに避難する

建物の中に入る

長袖の服を着たりマスクを

したりする

屋内へ入り、ドアや窓を閉めたり、

エアコンや換気扇の使用を控える

顔や手を洗う

その他

不明・無回答

[複数回答] 男性(N=1,363)
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（２）原子力災害が起こった場合に、情報を得ようと思う方法 

 

問16 原子力災害は、地震、風水害、火災など他の災害とは異なり、目に見えず、臭い

等もないことから、どのように行動すればよいか自分で判断するのか困難です。万

が一原子力災害が起こった場合、原子力災害に関する情報をどのように知ろうと思

いますか。（○はいくつでも） 

 

 
 

  

62.1

40.8

83.9

35.4

40.5

5.9

11.1

19.8

30.1

0.8

0.6

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

防災行政無線、エリアメールなど

市からの連絡

新聞

テレビ

ラジオ

インターネット

しらしがメール

ＳＮＳ

知人、友人の話

町内役員からの情報

その他

知ろうと思わない

不明・無回答 N=3,001

[複数回答]
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【地域別】 

 
 

  

69.5

46.1

81.8

33.8

40.3

6.5

14.3

28.6

29.2

0.6

0.0

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

甲賀地域(N=308)

61.0

41.8

89.4

34.4

43.6

4.9

13.2

17.8

30.7

0.6

0.6

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖南地域(N=698)

54.6

38.9

83.4

36.6

44.2

5.6

10.4

19.2

24.5

0.8

1.1

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

防災行政無線、エリアメール

新聞

テレビ

ラジオ

インターネット

しらしがメール

ＳＮＳ

知人、友人の話

町内役員からの情報

その他

知ろうと思わない

不明・無回答

[複数回答] 大津地域(N=710)

防災行政無線、エリアメール

など市からの連絡

74.1

40.2

84.5

32.8

37.9

7.5

10.3

21.3

37.4

0.0

0.0

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖北地域(N=348)

61.0

41.5

81.1

41.5

38.4

5.5

6.1

22.0

37.2

1.8

0.0

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東地域(N=328)

57.3

39.5

81.5

35.5

35.9

6.9

11.3

15.7

28.6

0.4

0.8

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

防災行政無線、エリアメール

新聞

テレビ

ラジオ

インターネット

しらしがメール

ＳＮＳ

知人、友人の話

町内役員からの情報

その他

知ろうと思わない

不明・無回答

東近江地域(N=496)

防災行政無線、エリアメール

など市からの連絡

90.1

37.6

75.2

25.7

35.6

4.0

11.9

16.8

26.7

3.0

1.0

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

防災行政無線、エリアメール

新聞

テレビ

ラジオ

インターネット

しらしがメール

ＳＮＳ

知人、友人の話

町内役員からの情報

その他

知ろうと思わない

不明・無回答

湖西地域(N=101)

防災行政無線、エリアメール

など市からの連絡
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【性別】 

 
 

  

64.6

42.1

86.8

33.5

36.8

5.6

10.8

21.5

34.9

0.4

0.3

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性(N=1,583)

60.1

40.0

81.2

37.9

45.1

5.9

11.7

17.8

24.9

1.0

1.0

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

防災行政無線、エリアメール

新聞

テレビ

ラジオ

インターネット

しらしがメール

ＳＮＳ

知人、友人の話

町内役員からの情報

その他

知ろうと思わない

不明・無回答

[複数回答] 男性(N=1,363)[複数回答] 男性(N=1,363)

防災行政無線、エリアメール

など市からの連絡
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（３）原子力発電所の安全対策や防災対策は十分だと思うか 

 

問17 福島第一原子力発電所の事故を受け、原子力発電所の安全対策や防災対策は十分

だと思いますか。（○は１つだけ） 

 

 

 

 

 

 
 

【地域別】 

 
 

  

2.1

9.8

29.4

46.8

10.9

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

十分だと思う

どちらかと言えば

十分だと思う

あまり思わない

思わない

わからない

不明・無回答 N=3,001

思う

(11.9％)

思わない

(76.1％)

2.3

1.7

0.6

2.4

1.8

4.0

2.0

9.9

9.5

12.3

10.5

10.4

6.3

7.9

32.1

28.4

31.2

27.4

26.2

28.7

33.7

42.8

51.0

42.2

47.2

48.8

49.4

41.6

11.0

8.6

13.6

11.7

11.6

10.3

13.9

2.0

0.9

0.0

0.8

1.2

1.1

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大津地域(N=710)

湖南地域(N=698)

甲賀地域(N=308)

東近江地域(N=496)

湖東地域(N=328)

湖北地域(N=348)

湖西地域(N=101)

十分だと思う どちらかと言えば十分だと思う

あまり思わない 思わない

わからない 不明・無回答

『思う』 『思わない』

12.1% 74.9%

11.2% 79.4%

13.0% 73.4%

12.9% 74.6%

12.2% 75.0%

10.3% 78.2%

9.9% 75.2%

11.0

8.6

13.6

11.7

11.6

10.3

13.9

2.0

0.9

0.0

0.8

1.2

1.1

1.0

90% 100%

どちらかと言えば十分だと思う

※『思う』：「十分だと思う」と「どちらかと言えば十分だと思う」の合計 

※『思わない』：「あまり思わない」と「思わない」の合計 
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【性別】 

 
 

 

 

 

付問１ 問17で「３ あまり思わない」「４ 思わない」と回答された方におたずねしま

す。そのように思われた理由はなんですか。（○はいくつでも） 

 

 
 

  

3.7

0.8

14.2

6.1

25.3

33.2

48.0

45.4

7.9

13.3

0.9

1.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(N=1,363)

女(N=1,583)

十分だと思う どちらかと言えば十分だと思う

あまり思わない 思わない

わからない 不明・無回答

『思う』 『思わない』

17.9% 73.3%

6.9% 78.6%

7.9

13.3

0.9

1.2

90% 100%

どちらかと言えば十分だと思う

60.9

35.3

23.1

71.8

65.8

6.2

0.1

2.6

0% 20% 40% 60% 80%

事業者の原子力発電所の

安全対策に不安を感じるから

原子力規制委員会の規制に

不安を感じるから

県の原子力防災対策に

不安を感じるから

自然災害などにより何が

起こるかわからないから

万が一事故が起これば、広域かつ

長期的に影響がおよぶから

その他

特になし

不明・無回答 N=2,284

[複数回答]
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【地域別】 

 
 

 

 

  

61.1

31.0

16.8

74.3

61.1

8.8

0.0

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

甲賀地域(N=226)

61.4

40.1

25.3

70.4

69.3

5.4

0.0

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖南地域(N=554)

62.4

38.0

21.8

71.4

63.5

7.9

0.0

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

事業者の原子力発電所の

安全対策に不安を感じるから

原子力規制委員会の規制に

不安を感じるから

県の原子力防災対策に

不安を感じるから

自然災害などにより何が

起こるかわからないから

万が一事故が起これば、広域かつ

長期的に影響がおよぶから

その他

特になし

不明・無回答

[複数回答] 大津地域(N=532)

61.0

36.8

28.7

73.5

72.8

4.4

0.0

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖北地域(N=272)

62.6

35.0

25.2

72.4

65.9

8.1

0.8

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東地域(N=246)

57.3

26.5

20.0

70.3

62.2

3.2

0.0

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

事業者の原子力発電所の

安全対策に不安を感じるから

原子力規制委員会の規制に

不安を感じるから

県の原子力防災対策に

不安を感じるから

自然災害などにより何が

起こるかわからないから

万が一事故が起これば、広域かつ

長期的に影響がおよぶから

その他

特になし

不明・無回答

東近江地域(N=370)

57.9

34.2

26.3

78.9

63.2

6.6

0.0

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

事業者の原子力発電所の

安全対策に不安を感じるから

原子力規制委員会の規制に

不安を感じるから

県の原子力防災対策に

不安を感じるから

自然災害などにより何が

起こるかわからないから

万が一事故が起これば、広域かつ

長期的に影響がおよぶから

その他

特になし

不明・無回答

湖西地域(N=76)



90 

【性別】 

 
 

  

59.2

29.5

23.2

73.6

65.7

3.7

0.2

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性(N=1,244)

62.9

42.1

23.4

69.2

65.9

9.1

0.0

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

事業者の原子力発電所の

安全対策に不安を感じるから

原子力規制委員会の規制に

不安を感じるから

県の原子力防災対策に

不安を感じるから

自然災害などにより何が

起こるかわからないから

万が一事故が起これば、広域かつ

長期的に影響がおよぶから

その他

特になし

不明・無回答

[複数回答] 男性(N=999)
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（４）行政が特に重点をおくべき原子力防災対策 

 

問18 あなたは原子力防災において行政が特に重点をおいて進めるべき対策はなんだと

思いますか。（○は１つだけ） 

 

 
 

  

53.4

10.8

2.0

14.4

5.8

2.8

10.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

住民に対する正確、迅速な

情報伝達体制の充実

原子力防災に関する基礎知識の普及

防災業務に関わる人たちに対する研修

避難場所、避難道路の整備など

避難体制の整備

被ばく医療体制の整備

その他

不明・無回答 N=3,001
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【地域別】 

 
 

【性別】 

 
 

53.5

54.7

48.1

57.3

50.6

53.4

50.5

9.9

10.3

14.3

9.7

13.4

10.9

6.9

3.1

1.7

3.2

0.8

3.0

0.6

1.0

14.1

13.5

14.9

12.9

12.8

17.8

19.8

4.8

4.6

9.1

6.9

5.5

5.7

7.9

3.7

3.7

1.3

2.0

2.4

2.3

3.0

11.0

11.5

9.1

10.5

12.2

9.2

10.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大津地域(N=710)

湖南地域(N=698)

甲賀地域(N=308)

東近江地域(N=496)

湖東地域(N=328)

湖北地域(N=348)

湖西地域(N=101)

住民に対する正確、迅速な情報伝達体制の充実

原子力防災に関する基礎知識の普及

防災業務に関わる人たちに対する研修

避難場所、避難道路の整備など避難体制の整備

被ばく医療体制の整備

その他

不明・無回答

49.7

56.6

11.1

10.7

2.1

2.1

15.1

14.0

7.3

4.5

4.3

1.3

10.5

10.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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避難場所、避難道路の整備など避難体制の整備

被ばく医療体制の整備

その他

不明・無回答
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